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Grundlagen Markierungen

e Markierungen dienen zur Verstindigung beim Gegenspiel.

Moglichkeit Anforderungen
1 e Es wird markiert, ob man Interesse an der ausgespielten
Zumarke/Abmarke Farbe hat.
positiv/negativ e a.) Man mochte die Farbe stechen.
markieren b.) Man zeigt Figurenanschluss zu Partners Sequenz
Bedienen o Gezeigt wird Interesse (Zumarke, positiv) mit einer

hohen Karte, Desinteresse (Abmarke, negativ) mit einer
niedrigen Karte.

) 2 . ® Es wird markiert, ob man eine gerade (2, 4, 6) oder
Léngenmarkierung ungerade (3, 5, 7) Anzahl von Karten in der Farbe hat.
Bedienen

® crst hoch, dann niedrig zeigt gerade Anzahl
e ecrst niedrig, dann hoch zeigt ungerade Anzahl

Beispiel:
e 94
o 9072
e 10872
e DI10872
3 e Man zeigt Interesse in der Farbe, die der Partner stechen
Farbvorzugssignal kann.
Lavinthal e In SA-Kontrakten zeigt man in der langen Farbe einen
Abwerfen Eingang in der Nebenfarbe.
Sign.al in der e Beim Abwerfen (nur der 1. Abwurf !) zeigt man
ausgespielten Farbe Interesse an einer der beiden Restfarben

e Regel: hohe Karte bedeutet hohere Restfarbe, niedrige
Karte zeigt Interesse an niedriger Restfarbe
e An der abgeworfenen Farbe zeigt man kein Interesse.

Beispiel:

AO2

v_843

P

%632

Farbvorzugssignal fiir #: 98, &6
Farbvorzugssignal fiir ¥: A9, &6
Farbvorzugssignal fiir &e: &2, 93
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Zu- und Abmarken

Die Positiv/Negativ-Markierung wird immer nur auf ein Ausspiel des Partners angewandt. Eine hohe Karte
signalisiert Interesse an der ausgespielten Farbe, eine niedrige Karte ist dagegen negativ.

Wenn der Partner ein A ausspielt, konnen folgende Situationen positiv sein:

1.) ein Double 2 3, z 2, § 5, m 3, ﬁ 2 ( die 3. Runde kann geschnappt werden)
2.) die Dame (evtl. ein Konig) D 2 3,K § 52
3.) eine Anschlusssequenz D B9 8, B 1095
a.) Austeilung, Teiler N, Gefahr O/W
N
A3
YAKDI107
¢B7
%o KB62
\W4 (0
AKI964 AADIO2
¥YB92 ¥8654
¢DI032 ¢ A964
75 & 4
S
AB75
v3
¢ K85
* ADI10983

b.) Reizung
Siid West Nord Ost
1 -—
2 3 "
S - T

c.) Spielverlauf

Ausspiel ist 4 3. Sie gewinnen mit ® A. Wie ist der Kontrakt zu schlagen? Sie konnten neben M A noch einen
weiteren Stich in € oder & gewinnen. Wie bekommen Sie heraus, welche Farbe richtig ist? Ganz einfach, Sie
spielen M A und schauen auf die Markierung des Partners. Er bedient A9 (positiv). Also setzen Sie mit & fort
und der Kontrakt fallt einmal. Hatte der Partner statt ¢ K &K, dann wére auf # A die M4 gefolgt (negativ).

Danach hitten Sie einen weiteren Stich in € kassieren konnen.

d.) Ergebnis S&-1-50
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Hand 1 Positiv mit Double um zu Schnappen

Hand 2 Negativ und Farbwechsel

=75

L

Hand 4 Positiv, um schnell 3 Stiche abzuziehen (Alternative)
OF%

. [ ]
Yo
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Partner

Ausspiel
vA

Partner

Ausspiel
vA

Partner

Ausspiel
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Partner
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vA

Partner

Ausspiel
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A.) Welche Karte legen Sie an 3. Stelle (Markierung Positiv oder Negativ)?

16 — 14 —

44 alle passen

A AKB7

vD37
¢ AK62

%D3

Alleinspieler

A AKB7

vDg7
¢ AK62

%D3

Alleinspieler

A AKB7

v987
¢ AKB2

«K3

Alleinspieler

A AKB7

v9o87
¢ AKDB

%B3

Alleinspieler

A AKB7

v1087
¢ AKB6

K3

Alleinspieler

?27?
864
v92
+D743
*B987

?27?
386
995432
¢D743
+B9

?27?
864
vB62
+D743
+B98

77
386
vDB52
$9743
%1098

?27?
864
vK932
+387
*AD87

Partner

Ausspiel
*A

Partner

Ausspiel
*A

Partner

Ausspiel
+K

Partner

Ausspiel
+K

Partner
Ausspiel
*A

1SA - 2 -

2v - 49 alle passen

AKB76
vDI1082
* A6

«D87

Alleinspieler

AKB76
vDI1082
* A6

«D87

Alleinspieler

AKB76
vDI1082
* A6

%872

Alleinspieler

AKB76
vDI1082
* A6

*872

Alleinspieler

A AKDB
vD1082
76

%872

Alleinspieler

222
A 8432
vB93
¢ D743
®32

222
ag832
vB9
+KD74
%9532

222
A332
v96
9874
«B543

222
A832
v96
¢ 9874
s A1043

222
A 832
v96
+9874
«DB54
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Partner
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vA

Partner

Ausspiel
vA

Partner

Ausspiel
vA

Partner

Ausspiel
vA

Partner

Ausspiel
vA
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16 — 14 —

44 alle passen

A AKB7

vDg7
¢ AK62

%D3

Alleinspieler

A AKB7

vDg7
¢ AK62

«D3

Alleinspieler

A AKB7

v9o87
¢ AKB2

%K3

Alleinspieler

A AKB7

v987
¢ AKDB

%B3

Alleinspieler

A AKB7

v1087
¢ AKB6

«K3

Alleinspieler

7
4864

v9)2
¢ D743

«B987

???
386

v95432
¢ D743

*B9

?77?
A 864
vB62
+D743
»B98

7
86

vDB52
49743

%1098

?77?
A 864
vK932
*87
& AD87

Partner

Ausspiel
*A

Partner

Ausspiel
*A

Partner

Ausspiel
+K

Partner

Ausspiel
+K

Partner
Ausspiel
*A

1SA — 2% —

A.) Welche Karte legen Sie an 3. Stelle (Markierung Positiv oder Negativ)?

29 --- 49 alle passen

AKB76
vDI1082
* A6

D87

Alleinspieler

AKB76
vDI1082
* A6

«D87

Alleinspieler

AKB76
vDI1082
* A6

%872

Alleinspieler

AKB76
vDI1082
* A6

%872

Alleinspieler

A AKDB
vDI1082
76

%872

Alleinspieler

222
A 8432
vB93

¢ D743

*32

227
A g832
vB9
+KD74

%9532

222
Aag832
v96
9874

+B543

222
A 832
v96
9874

«A1043

227
A 832
v96
+9874

«DB54
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L ektion 8 - Markierung Positiv/Negativ

Board 1 a AKD75
Teiler Nord v B87
Keiner in Gefahr ¢+ A8
» KB6
4 984 N a2
v 104 W O vy AK653
¢+ D10632 ¢ B974
& A95 S . 742
ssvaN % B1063
N1--32 9D9?2 6188
215732 4 ks o
W-2---1 #D1083
West Nord Ost Sid
1e Pass 34
Pass 44 Pass Pass
Pass
4 von Nord
Ausspiel: v A
Sere 12-22 FL

11-12 FV, Fitin # , 8 Figurenpunkte und 3
Verteilungspunkte (2 Zusatzpunkte fir den 9. Trumpf +
Doubletonin ¢ )

mit 19 FV sagt N das Vollspiel an

Ausspiel ¥ Avony AK

vom ¥ -Doubleton markiert W positiv

O setzt die Farbe fort

...und gibt seinem Partner einen Schnapper

Schnell noch & A kassiert und der Kontrakt ist gefallen

Board 2 4 084
Teiler Ost v 1043
N-Sin Gefahr ¢ K962
& A95
o B1063 N « AKD75
vy D92 W o vy B8
¢ D5 ¢ A8
#D1073 =B . KB86
aevaN %2
§ :%%:: vAKT65 7718
233337 ¢ B10743 g
W3--3-] &42
West Nord Ost Sid
1e Pass
24 Pass 44 Pass
Pass Pass
4 & vyon Ost
Ausspiel: v A
Ser & 12-22 FL

6-10 FV, Fitin &, 7 Figurenpunkte und 3
Verteilungspunkte (2 Zusatzpunkte fir den 9. Trumpf +
Doubletonin ¢ )

mit 20 FVsagt O das Vollspiel an

Ausspiel ¥ Avony AK

von ¥ 1043 markiert N negativ, alsov 3

Swechselt auf ¢ J, ansonsten wird der ¢ -Verlierer auf
v B abgeworfen.

Schnell noch# A und v K kassiert und der Kontrakt ist
gefallen



L ektion 8 - Markierung Positiv/Negativ

Board 3 &« AKDG65
Teiler Sid v A76
O-W in Gefahr ¢ 87
& B62
4 987 N 4 1032
v 983 w ol B
¢ AK9 ¢ D106432
#AD108 S & 943
saevaN 4 B4
N --33- v KDI10542 B
O12--- *B>S 10
Wi12---| # K75
West Nord Ost Sud
2vl
Pass 4v ale passen Pass
Pass

1. Weak Two (Sofortauskunft)

4 v von Sud
Ausspiel: ¢ A

Weak Twoin v, 6er-Langeund 5-10 F

mit Fit und 17 FV sagt N das Vollspiel an

Ausspiel ¢ A von ¢ AK

O markiert positiv (¢ 10 verspricht Doubleton oder die
¢+ D)

W erkennt, dass das kein ¢ Doubleton sein kann, sonst
hétte Sja 6 ¢ -Karten. Also muss sein Partner die¢ D
besitzen, ¢ 9 wird als nachstes gespielt, um den Partner
zu erreichen.

O gewinnt und setzt mit & fort, die einzige sinnvolle
Farbe beim Anblick des Tisches

W kassiert die # D

...und danach das % A, der Kontrakt ist gefalen. Wére
der Alleinspieler ans Spiel gekommn, hétte er 11 leichte
Stiche erzielen kdnnen.

Board 4 & 087
Teiler West v 983
Allein Gefahr ¢ AK9
& A1083
o B4 N o« AKDG65
vy KD10542 W O v A76
¢ DB5 ¢ 87
& B7 Sl . D62
avvaN #1032
§55..: VB 10 15
D “S335 ¢ 106432 4
W --333 s K954
West Nord Ost Sid
291 Pass 49 Pass
Pass Pass

1. Weak Two (Sofortauskunft)

4v von West
Ausspiel: ¢ A

Weak Twoin v, 6er-Lange und 5-10 F

mit Fit und 18 FV sagt O das Vollspiel an

Ausspiel ¢ A von ¢ AK

S markiert negativ (¢ 2 verspricht kein Doubleton und
nicht die ¢ D)

N wechselt auf # A und bekommt vom Partner eine
positive Marke % 9

Nun mussen einfach die beiden fehlenden Stichein
Unterfarbe kassiert werden, Wére der Alleinspieler ans
Spiel gekommen, hétte er 11 leichte Stiche erzielen
konnen, daalle Verlierer auf 4 abgeworfen werden
koénnen.



L ektion 8 - Markierung Positiv/Negativ

Board 5 o« KD1072
Teller Nord v D106
N-Sin Gefahr ¢ K54
& K6
& 43 N 4 986
v 953 W O vy AKB7
¢ A863 ¢ DB92
£ 10987 S . 43
sevaN %2 ABS
2%%% v 842 41311
0 -21--] ¢ 107 12
W-21--|] #ADB52
West Nord Ost Sid
1e Pass 44
Pass Pass Pass
4 4 von Nord
Ausspiel: v A
Sere 12-22 FL

& -Fitund 13-14 FV, 12 FP + 1 Zusatzpunkt fir
Doubletonin ¢

Ausspiel ¥ Avonvy AK

Partner markiert negativ, kein ¥ -Doubleton und nicht
diev D

Partner wechselt auf ¢ , dader Alleinspieler diev D
halten muss

Immer mit dem ¢ A Ubernehmen, Partner hat ¢ DB!
...und natirlich ¥ zurickspielen

Partner gewinnt jetzt 2 v -Stiche, die v D sitzt in der
Fale

Der Kontrakt ist gefallen.

Board 6 & 43
Teiler Ost v 95
O-W in Gefahr ¢ DB632
% 10987
o AB5S N a KD1072
v 842 W O v D106
¢ 107 ¢ K54
4 ADB52 S . K6
asvanN 4986
N -21-- vAKB73 13
02--24 ¢ A98 12
W2--2-] #43
West Nord Ost Sid
1e Pass
44 Pass Pass Pass
4 4 vyon Ost
Ausspiel: v A
Ser & 12-22 FL

& -Fitund 13-14 FV, 12 FP + 1 Zusatzpunkt fir
Doubletonin ¢

Ausspiel ¥ Avony AK

Partner markiert positv, ¥-Doubletonalso v 9
Partner spielt ¥ K und gibt seinem partner einen
Schnapper in v

v B signalisiert dabei eindeutig Interessean ¢ (¢ A)
Nach ¢ D von N falt der Kontrakt jetzt zweimal.



L ektion 8 - Markierung Positiv/Negativ

Board 7 &4 B75

Teiler Sud v3

Allein Gefahr ¢ K85

& AD10983
o ADI102 N & K964
v 8654 W O vy B92
¢ A964 ¢ D1032
a4 Sl . 75
asvaN 483
N4-4-2 v AKDI107 10106
0-1-2- *BY 14
W-1-2-] #KB62
West Nord Ost Sid
lv

Pass 2% Pass 3%
Pass 3¢ Pass 34
Pass 54 Pass Pass
Pass
54 von Nord
Ausspiel: ¢ 3

S5erv,12-22 FL

min. 4er &, ab 11 FL

zeigt #-Unterstiitzung, keine Reversereizung

N md&chte 3 SA ansteuern und zeigt Wertein ¢

Sfragt nach # -Stoppern

N spielt nun5#

W gewinnt das Ausspiel ¢ 3mitdem¢ A und hatin

& A einen weiteren Stich. Aber wieist der Kontrakt zu
schlagen? Partner konnte den ¢ K oder 4 K haben. Wie
bekommt man das raus?

O setzt mit ¢ A fort und schaut auf die Markierung
seines Partners.

O markiert hoch= positiv=e 9, daer den 4 K besitzt
Der 3. Stichwird in ¢ gewonnen. Hétte der Partner auf
& A negativ markiert, misste W sein Glick in ¢
versuchen.

O gewinnt mit dem # K und der Kontrakt ist gefallen.

Board 8 o« AD102
Teiler West v 8654
Keiner in Gefahr ¢ A964
& 4
4 83 N & K75
vy AKD107 W o v 3
¢ B7 ¢ D85
# KB62 Sl . AD10983
asvaN 4 BOG4
S 1i17 YBO2 1 12
Q a-a2-4 ¢ K132 5
W4-4-4 &75
West Nord Ost Sid
le Pass 2% Pass
3& Pass 3e Pass
5& Pass Pass Pass
5& von Ost
Ausspiel: ¢ 3
Serv,12-22 FL

min. 4er &, ab 11 FL

zeigt #-Unterstiitzung, keine Reversereizung

O mochte 3 SA ansteuern und zeigt Wertein

Wrezt nun5&

N gewinnt das Ausspiel ¢ 3 mitdem ¢ A und hat in

& A einen weiteren Stich. Aber wieist der Kontrakt zu
schlagen? Partner konnte den ¢ K oder 4 K haben. Wie
bekommt man das raus?

N setzt mit # A fort und schaut auf die Markierung
seines Partners.

S markiert niedrig= negativ=4 4, daer den 4 K nicht
besitzt, sondern ¢ -Fortsetzung aufgrund des ¢ K
wunscht.

Der 3. Stichwird nunin ¢ gewonnen. Hétte der Partner
auf & A positiv markiert, misste W sein Glick in
versuchen.

O gewinnt mit dem ¢ K und der Kontrakt ist gefallen.



L ektion 8 - Markierung Positiv/Negativ

Board 9 « AKB985
Teiler Nord v 543
O-W in Gefahr ¢ 762
& A
& 42 N & 763
v 107 W O vy AK862
¢+ B984 ¢ —
& KDB105 Sl . 97632
asvan 4DI10
N -4-34 v DBO 7127
S 2472% +AKD1053 '},
W4----| &84
West Nord Ost Sid
1e Pass 24¢
Pass 24 Pass 3y
Pass 34 Pass 44
ale passen
4 von Nord
Ausspiel: v A
Sere 12-22 FL

min. 4er ¢ ab 11 FL, forcierend und sel bstforcierend
Farbwiederholung, zeigt alerdings nicht zwingend eine
6er Farbe

Wertein v, nicht unbedingt 4 v -Karten notwendig
nun zeigt die Wiederholung eine 6er Farbe

Ssagt das Vollspiel an

Ausspiel ¥ Avony AK

W markiert positiv, hohe ¥ -Karte vom Doubleton

O setzt mit v K fort

..und gibt seinem Partner einen Schnapper. Dabei spielt
er eine hohe v -Karte = Signal fur ¢ (Lavinthal).
Partner sticht und ...

... Setzt brav mit ¢ fort. Bei Anblick des Tisches ware
# -Fortsetzung nattrlich gewesen.

O kann stechen und der schéne Kontrakt fallt einmal
durch exaktes Gegenspiel.

Board 10 & 42

Teiler Ost v 107

Allein Gefahr ¢ B984

& B10965
« D10 N &« AKB985
vy DB9 W o v 543
¢ AKD1053 ¢ 76
&84 Sl . KD
asvaN 4763 )
g'%:%:: vAKB862 14 13
O -2-34 *2 11
W-2-34 &A732
West Nord Ost Sid
la Pass

2¢ Pass 24 Pass
3y Pass 3e Pass
44 ale passen
4 & vyon Ost
Ausspiel: v A

Sere 12-22 FL

min. 4er ¢ ab 11 FL, forcierend und sel bstforcierend
Farbwiederholung, zeigt alerdings nicht zwingend eine
6er Farbe

Wertein v, nicht unbedingt 4 v -Karten notwendig

nun zeigt die Wiederholung eine 6er Farbe

W sagt das Vollspiel an

Ausspiel ¥ Avony AK

N markiert positiv, hohe v -Karte vom Doubleton
Ssetzt mit v K fort

..und gibt seinem Partner einen Schnapper. Dabei spielt
er eineniedrige v -Karte = Signal fur # (Lavinthal) =

v 2

Partner sticht und ...

... Setzt brav mit & B fort. Bei Anblick des Tisches wére
¢ -Fortsetzung verlockend gewesen.

Aber Shat ein ¢ -Singleton und O wirde nach dem
Trumpfziehen alle Verlierer abwerfen.



L ektion 8 - Markierung Positiv/Negativ

Board 11 a KD632
Teller Sid vy B987
Keiner in Gefahr ¢+ 3
& KB4
& 94 N & 85
vy D102 W o vy AK43
¢ 108765 ¢ 92
4853 =B . AD1076
aevaN 4 AB107
N -2-32 v65 21013
S 2-.°. ¢ AKDB4 15
W2----] #92
West Nord Ost Sid
1e”
Pass 1e X1 34
Pass 44 Pass Pass

Board 12 & 94
Teiler West v 1052
N-Sin Gefahr ¢ 108765
& K93
&« AB107 N 4 KD632
v D6 W o vy B987
¢ AKDB4 ¢ 3
&52 =B . D104
asvaN %85
N2---- vAK4z 5
O-2-3-| *92 12
W-2-3-] &ABS876
West Nord Ost Sid
1¢° Pass la X1
34 Pass 44 Pass
Pass

* Sofortauskunft
1. Informationskontra

4« von Nord
Ausspiel: v A

12-22 FL, min. 3er ¢

ab 6FL, min. 4er & | forcierend

X zeigt Eroffnung und die Restfarben v und #
& -Fit mit 4 Karten und 17-19 FV

W kann 14 FV Vollspiel bieten

Ausspiel ¥ Avony AK

Sgibtdiev 10 = positiv, daer diev D hdlt

N kann nun unter seinem ¥ K spielen, um den Partner
Zu erreichen

Swechselt auf &

..und N kann # D und # A kassieren

Der Kontrakt ist gefallen.

* Sofortauskunft
1. Informationskontra

4 & vyon Ost
Ausspiel: v A

12-22 FL, min. 3er ¢

ab 6FL, min. 4er &, forcierend

X zeigt Eroffnung und die Restfarben v und #

& -Fit mit 4 Karten und 17-19 FV

O kann 14 FV Vollspiel bieten

Ausspiel ¥ Avony AK

N gibt diev 2 = negativ, daer nicht diev D halt und
kein Doubletonin v hat

Swechselt auf & A

N markiert mit # 9 positiv, daer den & K halt

Die Bedrohung in ¢ (viele Abwurfeb drohen) liegt am
Tisch

...und die Gegenspieler kbnnen & K von N und danach
noch v K von Skassieren

Der Kontrakt ist gefallen.



L ektion 8 - Markierung Positiv/Negativ

Board 13 o« AKD1098
Teller Nord v 96
Allein Gefahr ¢ KD5
% KB
& 4 N & 32
vy DB543 W O vy AK82
¢ 1096 ¢ 432
& 7654 Bl . AD32
asvaN 4 B765
N -3-3- v107 31813
21353 +AB87 5
Wi1-2--| #1098
West Nord Ost Sid
1la X1 24
Pass 44 Pass Pass
Pass

1. Informationskontra

4 4 von Nord
Ausspiel: v A

Ser &, 12-22 FL

Fitins, 6-10 FV

mit 20 FV kann S direkt das Vollspiel ansagen
Ausspiel ¥ Avony AK

W gibt die ¥ D, htchste Figur einer Anschlusssequenz
Nun kann O mit klein ¥ 2 fortsetzen und seinen Partner
ans Spiel bringen

Der Partner wechselt auf # (bel Ansicht des Tisches
einzig sinnvolles Nachspiel).

Ogewinnt mit% D ...

... und kassiert mit # A den Faller

Board 14 s 4
Teller Ost vy B10543
Keiner in Gefahr ¢ 7654
& 1096
& B765 N o« AKD1098
v 87 W o v 92
¢ 1098 ¢ KB
& AB87 =B . KD5
& 32 .
vy AKD®6 6 18
¢ AD32 15
& 432
West Nord Ost Sid
la X1
24 Pass 44 Pass
Pass Pass

1. Informationskontra

4 4 von Ost
Ausspiel: v A

Ser &, 12-22 FL

Fitine, 6-10 FV

mit 20 FV kann S direkt das Vollspiel ansagen
Ausspiel ¥ A vonvy AKD

N gibt die v B, hochste Figur einer Anschlusssequenz
Nun kann W mit ¥ 8 fortsetzen und seinen Partner ans
Spiel bringen

Der Partner wechselt auf ¢ (bel Ansicht des Tisches
einzig sinnvolles Nachspiel).

W gewinnt mit ¢ D ...

... und kassiert mit ¢ A den Faller



L ektion 8 - Markierung Positiv/Negativ

Board 15 « D107
Teiler Sid vD3
N-Sin Gefahr ¢ DB102
& KB43
& 652 N 4 B9
v 10964 W O v AB85
¢ K9763 ¢ 85
a2 Sl . AB8765
ssvaN % AKB843
N 31-34 9w K72 31110
23133 w4 16
W - ---- & D109
West Nord Ost Sid
1e
Pass 34 Pass 44
ale passen
44 von Sud
Ausspiel: & 2

5er Pik 12-22 FL

Fitin Pk, 11-12 FV

mit 17 FV reizt Sdas Vollspiel

Single-Ausspiel ist attraktiv, sinnvolle Trimpfe und
wenige Figurenpunkte

O geht auf das Spiel des Partners ein und gibt W einen
Schnapper. Dabel wird das richtige Ruckspiel markiert,
damit ein weitere Schnapper realisiert wird. Treff 8
markiert Coeur = hohe Karte = hohere Restfarbe =
Coeur

W sticht

... und setzt Coeur fort

Partner gewinnt mit dem A

... und gibt seinen Partner einen 2. Schnapper

Der Kontrakt ist gefallen.

Board 16 & 652
Teiler West v 10964
O-W in Gefahr ¢ K9763
&2
4 AK843 N « D107
vy AK72 W O v D3
¢ 4 ¢ DB102
£ D109 S . KB43
AL 4 225 2
----- v
_____ 16 11
O 31334 ¢ ABS 10
W31334 & A8765
West Nord Ost Sid
la Pass 3e Pass
44 ale passen
4 4 von West
Ausspiel: & 2

5er Pik 12-22 FL

Fitin Pk, 11-12 FV

mit 18 FV reizt W das Vollspiel

Single-Ausspid ist attraktiv, sinnvolle Trimpfe und
wenige Figurenpunkte

S geht auf das Spiel des Partnersein und gibt S einen
Schnapper. Dabel wird das richtige Rickspiel markiert,
damit ein weitere Schnapper realisiert wird. Treff 5
markiert Karo = niedrige Karte = niedirge Restfarbe =
Karo

N sticht

... und setzt Karo fort

Partner gewinnt mit dem ¢ A

... und gibt seinen Partner einen 2. Schnapper

Der Kontrakt ist gefallen.
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[Event "Lektion 8 - Markierung  Positiv/Negativ"]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "1"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "N:AKQ75.J87.A8.KJ6 2.AK653.J974.742 JT63.Q92.K5.QT83 984.T4.QT632.A95"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er \S, 12-22 FL\n

11-12 FV, Fit in \S, 8 Figurenpunkte und 3 Verteilungspunkte (2 Zusatzpunkte

für den 9. Trumpf + Doubleton in \D)\n

mit 19 FV sagt N das Vollspiel an\n

Ausspiel \HA von \HAK\n

vom \H-Doubleton markiert W positiv\n

O setzt die Farbe fort\n

...und gibt seinem Partner einen Schnapper\n

Schnell noch \C A kassiert und der Kontrakt ist gefallen

}

[BCFlags "7c"]

[DoubleDummyTricks "89657896573368433684"]

[OptimumScore "NS 140"]

[ParContract "NS 3S="]

[Room "Open"]

[Score "NS -50"]

[Auction "N"]

1S Pass 3S Pass

4S Pass Pass Pass

[Play "E"]

HA H2 HT H7

HK H9 H4 H8

H6 HQ S4 HJ

C2 C3 CA C6

D4 D5 D2 DA

S2 S3 S8 SA

H3 S6 S9 SK

D7 DK D3 D8

C4 CQ C5 CK

C7 C8 C9 CJ

D9 ST D6 S5

H5 CT DT SQ

DJ SJ DQ S7

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 8

N  S 9

N  H 6

N  D 5

N  C 7

S NT 8

S  S 9

S  H 6

S  D 5

S  C 7

E NT 3

E  S 3

E  H 6

E  D 8

E  C 4

W NT 3

W  S 3

W  H 6

W  D 8

W  C 4



[Event "Lektion 7 - Markierung  Positiv/Negativ II"]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "2"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "E:AKQ75.J8.A8.KJ86 2.AK765.JT743.42 JT63.Q92.Q5.QT73 984.T43.K962.A95"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er \S, 12-22 FL\n

6-10 FV, Fit in \S, 7 Figurenpunkte und 3 Verteilungspunkte (2 Zusatzpunkte für

den 9. Trumpf + Doubleton in \D)\n

mit 20 FVsagt O das Vollspiel an \n

Ausspiel \HA von \HAK\n

von \H1043 markiert N negativ, also \H3\n

S wechselt auf \DJ, ansonsten wird der \D-Verlierer auf \HB abgeworfen.\n

Schnell noch \C A und \H K kassiert und der Kontrakt ist gefallen

}

[BCFlags "7c"]

[DoubleDummyTricks "44993449936944969449"]

[OptimumScore "EW 140"]

[ParContract "EW 3S="]

[Room "Open"]

[Score "EW -50"]

[Auction "E"]

1S Pass 2S Pass

4S Pass Pass Pass

[Play "S"]

HA H2 HT H7

HK H9 H4 H8

H6 HQ S4 HJ

C2 C3 CA C6

D4 D5 D2 DA

S2 S3 S8 SA

H3 S6 S9 SK

D7 DK D3 D8

C4 CQ C5 CK

C7 C8 C9 CJ

D9 ST D6 S5

H5 CT DT SQ

DJ SJ DQ S7

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 4

N  S 4

N  H 9

N  D 9

N  C 3

S NT 4

S  S 4

S  H 9

S  D 9

S  C 3

E NT 6

E  S 9

E  H 4

E  D 4

E  C 9

W NT 6

W  S 9

W  H 4

W  D 4

W  C 9



[Event "Lektion 8 - Markierung  Positiv/Negativ"]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "3"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "S:J4.KQT542.J5.K75 987.983.AK9.AQT8 AKQ65.A76.87.J62 T32.J.QT6432.943"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "4H"]

[Result "9"]

{



Weak Two in \H, 6er-Länge und 5-10 F\n

mit Fit und 17 FV sagt N das Vollspiel an\n

Ausspiel \D A von \DAK\n

O markiert positiv (\D10 verspricht Doubleton oder die \DD)\n

W erkennt, dass das kein \D Doubleton sein kann, sonst hätte S ja 6\D-Karten.

Also muss sein Partner die \DD besitzen, \D9 wird als nächstes gespielt, um den

Partner zu erreichen.\n

O gewinnt und setzt mit \C fort, die einzige sinnvolle Farbe beim Anblick des

Tisches\n

W kassiert die  \CD\n

...und danach das \CA, der Kontrakt ist gefallen. Wäre der Alleinspieler ans

Spiel gekommn, hätte er 11 leichte Stiche erzielen können.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "59955599552228722287"]

[OptimumScore "NS 140"]

[ParContract "NS 2H+1; NS 2S+1"]

[Room "Open"]

[Score "NS -50"]

[Auction "S"]

2H =1= Pass 4H AP

Pass Pass

[BCNote ""]

[Note "1: Weak Two (Sofortauskunft)"]

[Play "W"]

DA D7 DT D5

D9 D8 DQ DJ

CQ C2 C4 C7

CA C6 C9 C5

C8 CJ C3 CK

H3 H6 HJ HK

H8 H7 D2 HQ

H9 HA S2 H2

S7 S5 ST SJ

S9 SA S3 S4

S8 SQ D4 H5

CT S6 D3 HT

DK SK D6 H4

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 5

N  S 9

N  H 9

N  D 5

N  C 5

S NT 5

S  S 9

S  H 9

S  D 5

S  C 5

E NT 2

E  S 2

E  H 2

E  D 8

E  C 7

W NT 2

W  S 2

W  H 2

W  D 8

W  C 7



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "4"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "W:J4.KQT542.QJ5.J7 987.983.AK9.AT83 AKQ65.A76.87.Q62 T32.J.T6432.K954"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "4H"]

[Result "9"]

{



Weak Two in \H, 6er-Länge und 5-10 F\n

mit Fit und 18 FV sagt O das Vollspiel an\n

Ausspiel \D A von \DAK\n

S markiert negativ (\D2 verspricht kein Doubleton und nicht die \DD)\n

N wechselt auf \CA und bekommt vom Partner eine positive Marke \C9\n

Nun müssen einfach die beiden fehlenden Stiche in Unterfarbe kassiert werden,

Wäre der Alleinspieler ans Spiel gekommen, hätte er 11 leichte Stiche erzielen

können, da alle Verlierer auf \S abgeworfen werden können.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "22288222888995599955"]

[OptimumScore "NS -500"]

[ParContract "NS 4CX-2; NS 4DX-2"]

[Room "Open"]

[Score "EW -100"]

[Auction "W"]

2H =1= Pass 4H Pass

Pass Pass

[BCNote ""]

[Note "1: Weak Two (Sofortauskunft)"]

[Play "N"]

DA D7 DT D5

D9 D8 DQ DJ

CQ C2 C4 C7

CA C6 C9 C5

C8 CJ C3 CK

H3 H6 HJ HK

H8 H7 D2 HQ

H9 HA S2 H2

S7 S5 ST SJ

S9 SA S3 S4

S8 SQ D4 H5

CT S6 D3 HT

DK SK D6 H4

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 2

N  S 2

N  H 2

N  D 8

N  C 8

S NT 2

S  S 2

S  H 2

S  D 8

S  C 8

E NT 8

E  S 9

E  H 9

E  D 5

E  C 5

W NT 9

W  S 9

W  H 9

W  D 5

W  C 5



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "5"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "N:KQT72.QT6.K54.K6 986.AKJ7.QJ92.43 AJ5.842.T7.AQJ52 43.953.A863.T987"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er \S, 12-22 FL\n

\S-Fit und 13-14 FV, 12 FP + 1 Zusatzpunkt für Doubleton in \D\n

Ausspiel \HA von \HAK\n

Partner markiert negativ, kein \H-Doubleton und nicht die \HD\n

Partner wechselt auf \D, da der Alleinspieler die \HD halten muss\n

Immer mit dem \DA übernehmen, Partner hat \DDB!\n

...und natürlich \H zurückspielen\n

Partner gewinnt jetzt 2 \H-Stiche, die \HD sitzt in der Falle\n

Der Kontrakt ist gefallen.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "89659896593278232782"]

[OptimumScore "NS 140"]

[ParContract "NS 3S="]

[Room "Open"]

[Score "NS -100"]

[Auction "N"]

1S Pass 4S Pass

Pass Pass

[Play "E"]

HA H2 H3 H6

DQ D7 DA D4

HJ H4 H9 HT

HK H8 H5 HQ

DJ DT D3 DK

S9 SA S3 S2

S6 SJ S4 S7

S8 S5 D6 SQ

D2 C2 C7 SK

C3 C5 C8 ST

C4 CJ C9 CK

D9 CA CT C6

H7 CQ D8 D5

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 8

N  S 9

N  H 6

N  D 5

N  C 9

S NT 8

S  S 9

S  H 6

S  D 5

S  C 9

E NT 3

E  S 2

E  H 7

E  D 8

E  C 2

W NT 3

W  S 2

W  H 7

W  D 8

W  C 2



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "6"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "E:KQT72.QT6.K54.K6 986.AKJ73.A98.43 AJ5.842.T7.AQJ52 43.95.QJ632.T987"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4S"]

[Result "8"]

{



5er \S, 12-22 FL\n

\S-Fit und 13-14 FV, 12 FP + 1 Zusatzpunkt für Doubleton in \D\n

Ausspiel \HA von \HAK\n

Partner markiert positv,  \H-Doubleton also \H9\n

Partner spielt \HK und gibt seinem partner einen Schnapper in \H\n

\HB signalisiert dabei eindeutig Interesse an \D (\DA)\n

Nach \DD von N fällt der Kontrakt jetzt zweimal.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "3378333783a854868548"]

[OptimumScore "NS -500"]

[ParContract "NS 5DX-3"]

[Room "Open"]

[Score "EW -200"]

[Auction "E"]

1S Pass 4S Pass

Pass Pass

[Play "S"]

HA H2 H3 H6

DQ D7 DA D4

HJ H4 H9 HT

HK H8 H5 HQ

DJ DT D3 DK

S9 SA S3 S2

S6 SJ S4 S7

S8 S5 D6 SQ

D2 C2 C7 SK

C3 C5 C8 ST

C4 CJ C9 CK

D9 CA CT C6

H7 CQ D8 D5

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  3

N  S  3

N  H  7

N  D  8

N  C  3

S NT  3

S  S  3

S  H  7

S  D  8

S  C  3

E NT 10

E  S  8

E  H  5

E  D  4

E  C  8

W NT  6

W  S  8

W  H  5

W  D  4

W  C  8



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "7"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "S:83.AKQT7.J7.KJ62 AQT2.8654.A964.4 J75.3.K85.AQT983 K964.J92.QT32.75"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "5C"]

[Result "10"]

{



5er \H, 12-22 FL\n

min. 4er \C, ab 11 FL\n

zeigt \C-Unterstützung, keine Reversereizung\n

N möchte 3 SA ansteuern und zeigt Werte in \D\n

S fragt nach \S-Stoppern\n

N spielt nun 5\C\n

W gewinnt das Ausspiel \D3 mit dem \DA und hat in \SA einen weiteren Stich.

Aber wie ist der Kontrakt zu schlagen? Partner könnte den \DK oder \SK haben.

Wie bekommt man das raus?\n

O setzt mit \SA fort und schaut auf die Markierung seines Partners.\n

O markiert hoch= positiv=\S9, da er den \SK besitzt\n

Der 3. Stich wird in \S gewonnen. Hätte der Partner auf \SA negativ markiert,

müsste W sein Glück in \D versuchen.\n

O gewinnt mit dem \SK und der Kontrakt ist gefallen.

}

[BCFlags "5c"]

[DoubleDummyTricks "85a5a85a5a2817128171"]

[OptimumScore "EW -500"]

[ParContract "EW 4SX-2"]

[Room "Open"]

[Score "NS -100"]

[Auction "S"]

1H Pass 2C Pass

3C Pass 3D Pass

3S Pass 5C Pass

Pass Pass

[Play "E"]

D3 D7 DA D5

S9 S3 SA S5

SK S8 S2 S7

DQ DJ D4 DK

C5 CK C4 C3

C7 CJ H4 C8

H2 HA H5 H3

H9 HK H6 D8

HJ HQ H8 SJ

D3 C2 D6 CA

DT C6 D9 CQ

S4 H7 ST CT

S6 HT SQ C9

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  8

N  S  5

N  H 10

N  D  5

N  C 10

S NT  8

S  S  5

S  H 10

S  D  5

S  C 10

E NT  2

E  S  8

E  H  1

E  D  7

E  C  1

W NT  2

W  S  8

W  H  1

W  D  7

W  C  1



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "8"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "W:83.AKQT7.J7.KJ62 AQT2.8654.A964.4 K75.3.Q85.AQT983 J964.J92.KT32.75"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "5C"]

[Result "10"]

{



5er \H, 12-22 FL\n

min. 4er \C, ab 11 FL\n

zeigt \C-Unterstützung, keine Reversereizung\n

O möchte 3 SA ansteuern und zeigt Werte in \S\n

W reizt nun 5\C\n

N gewinnt das Ausspiel \D3 mit dem \DA und hat in \SA einen weiteren Stich.

Aber wie ist der Kontrakt zu schlagen? Partner könnte den \DK oder \SK haben.

Wie bekommt man das raus?\n

N setzt mit \SA fort und schaut auf die Markierung seines Partners.\n

S markiert niedrig= negativ=\S4, da er den \SK nicht besitzt, sondern

\D-Fortsetzung aufgrund des \D K wünscht.\n

Der 3. Stich wird nun in \D gewonnen. Hätte der Partner auf \SA positiv

markiert, müsste W sein Glück in \S versuchen.\n

O gewinnt mit dem \DK und der Kontrakt ist gefallen.

}

[BCFlags "5c"]

[DoubleDummyTricks "2717127171a6a6aa6a6a"]

[OptimumScore "EW 430"]

[ParContract "EW 3N+1"]

[Room "Open"]

[Score "EW -50"]

[Auction "W"]

1H Pass 2C Pass

3C Pass 3S Pass

5C Pass Pass Pass

[Play "S"]

D3 D7 DA D5

S9 S3 SA S5

SK S8 S2 S7

DQ DJ D4 DK

C5 CK C4 C3

C7 CJ H4 C8

H2 HA H5 H3

H9 HK H6 D8

HJ HQ H8 SJ

D3 C2 D6 CA

DT C6 D9 CQ

S4 H7 ST CT

S6 HT SQ C9

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  2

N  S  7

N  H  1

N  D  7

N  C  1

S NT  2

S  S  7

S  H  1

S  D  7

S  C  1

E NT 10

E  S  6

E  H 10

E  D  6

E  C 10

W NT 10

W  S  6

W  H 10

W  D  6

W  C 10



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "9"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "N:AKJ985.543.762.A 763.AK862..97632 QT.QJ9.AKQT53.84 42.T7.J984.KQJT5"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er \S, 12-22 FL\n

min. 4er \D ab 11 FL, forcierend und selbstforcierend\n

Farbwiederholung, zeigt allerdings nicht zwingend eine 6er Farbe\n

Werte in \H, nicht unbedingt 4\H-Karten notwendig\n

nun zeigt die Wiederholung eine 6er Farbe\n

S sagt das Vollspiel an\n

Ausspiel \HA von \HAK\n

W markiert positiv, hohe \H-Karte vom Doubleton\n

O setzt mit \HK fort\n

..und gibt seinem Partner einen Schnapper. Dabei spielt er eine hohe \H-Karte =

Signal für \D (Lavinthal).\n

Partner sticht und ...\n

... setzt brav mit \D fort. Bei Anblick des Tisches wäre \C-Fortsetzung

natürlich gewesen.\n

O kann stechen und der schöne Kontrakt fällt einmal durch exaktes Gegenspiel.

}

[BCFlags "5c"]

[DoubleDummyTricks "a95a3a85a33263a3263a"]

[OptimumScore "EW -200"]

[ParContract "EW 5CX-1"]

[Room "Open"]

[Score "NS -50"]

[Auction "N"]

1S Pass 2D Pass

2S Pass 3H Pass

3S Pass 4S AP

[Play "E"]

HA H9 HT H3

HK HJ H7 H4

H8 HQ S2 H5

S3 D3 D4 D2

C3 C8 CT CA

S6 SQ S4 SA

S7 ST D8 SK

C2 DQ D9 D6

C6 DK DJ D7

C7 DA C5 S5

H2 DT CJ SJ

H6 D5 CQ S9

C9 C4 CK S8

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT 10

N  S  9

N  H  5

N  D 10

N  C  3

S NT 10

S  S  8

S  H  5

S  D 10

S  C  3

E NT  3

E  S  2

E  H  6

E  D  3

E  C 10

W NT  3

W  S  2

W  H  6

W  D  3

W  C 10



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "10"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "E:AKJ985.543.76.KQ 763.AK862.2.A732 QT.QJ9.AKQT53.84 42.T7.J984.JT965"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er \S, 12-22 FL\n

min. 4er \D ab 11 FL, forcierend und selbstforcierend\n

Farbwiederholung, zeigt allerdings nicht zwingend eine 6er Farbe\n

Werte in \H, nicht unbedingt 4\H-Karten notwendig\n

nun zeigt die Wiederholung eine 6er Farbe\n

W sagt das Vollspiel an\n

Ausspiel \HA von \HAK\n

N markiert positiv, hohe \H-Karte vom Doubleton\n

S setzt mit \HK fort\n

..und gibt seinem Partner einen Schnapper. Dabei spielt er eine niedrige

\H-Karte = Signal für \C (Lavinthal) = \H2.\n

Partner sticht und ...\n

... setzt brav mit \CB fort. Bei Anblick des Tisches wäre \D-Fortsetzung

verlockend gewesen.\n

Aber S hat ein \D-Singleton und O würde nach dem Trumpfziehen alle Verlierer

abwerfen.

}

[BCFlags "5c"]

[DoubleDummyTricks "3374933749a9684a9684"]

[OptimumScore "NS -500"]

[ParContract "NS 5CX-2"]

[Room "Open"]

[Score "EW -50"]

[Auction "E"]

1S Pass 2D Pass

2S Pass 3H Pass

3S Pass 4S AP

[Play "S"]

HA H9 HT H3

HK HJ H7 H4

H8 HQ S2 H5

S3 D3 D4 D2

C3 C8 CT CA

S6 SQ S4 SA

S7 ST D8 SK

C2 DQ D9 D6

C6 DK DJ D7

C7 DA C5 S5

H2 DT CJ SJ

H6 D5 CQ S9

C9 C4 CK S8

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  3

N  S  3

N  H  7

N  D  4

N  C  9

S NT  3

S  S  3

S  H  7

S  D  4

S  C  9

E NT 10

E  S  9

E  H  6

E  D  8

E  C  4

W NT 10

W  S  9

W  H  6

W  D  8

W  C  4



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "11"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "S:AJT7.65.AKQJ4.92 94.QT2.T8765.853 KQ632.J987.3.KJ4 85.AK43.92.AQT76"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



12-22 FL, min. 3er \D\n

ab 6FL, min. 4er \S, forcierend\n

X zeigt Eröffnung und die Restfarben \H und \C\n

\S-Fit mit 4 Karten und 17-19 FV\n

W kann 14 FV Vollspiel bieten\n

Ausspiel \HA von \HAK\n

S gibt die \H10 = positiv, da er die \HD hält\n

N kann nun unter seinem \HK spielen, um den Partner zu erreichen\n

S wechselt auf \C\n

...und N kann \CD und \CA kassieren\n

Der Kontrakt ist gefallen.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "89685595744265842658"]

[OptimumScore "NS 140"]

[ParContract "NS 3S="]

[Room "Open"]

[Score "NS -100"]

[Auction "S"]

1D =*= Pass 1S X =1=

3S Pass 4S Pass

Pass

[BCNote "\n* Sofortauskunft"]

[Note "1: Informationskontra"]

[Play "E"]

HA H5 HT H7

H3 H6 HQ H8

CQ C2 C8 CJ

CA C9 C5 C4

C7 ST C3 CK

S5 SA S4 S2

S8 SJ S9 SQ

D2 S7 D5 SK

D9 DA D6 D3

C6 DK D7 H9

H4 DQ D8 HJ

CT DJ DT S3

HK D4 H2 S6

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 8

N  S 9

N  H 6

N  D 8

N  C 5

S NT 5

S  S 9

S  H 5

S  D 7

S  C 4

E NT 4

E  S 2

E  H 6

E  D 5

E  C 8

W NT 4

W  S 2

W  H 6

W  D 5

W  C 8



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "12"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "W:AJT7.Q6.AKQJ4.52 94.T52.T8765.K93 KQ632.J987.3.QT4 85.AK43.92.AJ876"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



12-22 FL, min. 3er \D\n

ab 6FL, min. 4er \S, forcierend\n

X zeigt Eröffnung und die Restfarben \H und \C\n

\S-Fit mit 4 Karten und 17-19 FV\n

O kann 14 FV Vollspiel bieten\n

Ausspiel \HA von \HAK\n

N gibt die \H2 = negativ, da er nicht die \HD hält und kein Doubleton in \H hat\n

S wechselt auf \CA\n

N markiert mit \C9 positiv, da er den \CK hält\n

Die Bedrohung in \D (viele Abwürfeb drohen) liegt am Tisch\n

...und die Gegenspieler können \CK von N und danach noch \HK von S kassieren\n

Der Kontrakt ist gefallen.

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "42658426586968569685"]

[OptimumScore "EW 140"]

[ParContract "EW 2S+1"]

[Room "Open"]

[Score "EW -50"]

[Auction "W"]

1D =*= Pass 1S X =1=

3S Pass 4S Pass

Pass

[BCNote "\n* Sofortauskunft"]

[Note "1: Informationskontra"]

[Play "S"]

HA H5 HT H7

H3 H6 HQ H8

CQ C2 C8 CJ

CA C9 C5 C4

C7 ST C3 CK

S5 SA S4 S2

S8 SJ S9 SQ

D2 S7 D5 SK

D9 DA D6 D3

C6 DK D7 H9

H4 DQ D8 HJ

CT DJ DT S3

HK D4 H2 S6

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 4

N  S 2

N  H 6

N  D 5

N  C 8

S NT 4

S  S 2

S  H 6

S  D 5

S  C 8

E NT 6

E  S 9

E  H 6

E  D 8

E  C 5

W NT 6

W  S 9

W  H 6

W  D 8

W  C 5



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "13"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "N"]

[Vulnerable "All"]

[Deal "N:AKQT98.96.KQ5.KJ 32.AK82.432.AQ32 J765.T7.AJ87.T98 4.QJ543.T96.7654"]

[Scoring ""]

[Declarer "N"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er \S, 12-22 FL\n

Fit in \S, 6-10 FV\n

mit 20 FV kann S direkt das Vollspiel ansagen\n

Ausspiel \HA von \HAK\n

W gibt die \HD, höchste Figur einer Anschlusssequenz\n

Nun kann O mit klein \H2 fortsetzen und seinen Partner ans Spiel bringen\n

Der Partner wechselt auf \C (bei Ansicht des Tisches einzig sinnvolles

Nachspiel).\n

O gewinnt mit \CD ...\n

... und kassiert mit \CA den Faller

}

[BCFlags "dc"]

[DoubleDummyTricks "69595695953383733837"]

[OptimumScore "NS 140"]

[ParContract "NS 2S+1"]

[Room "Open"]

[Score "NS -100"]

[Auction "N"]

1S X =1= 2S Pass

4S Pass Pass Pass

[BCNote ""]

[Note "1: Informationskontra"]

[Play "E"]

HA H7 HQ H2

H6 HT HJ H9

CQ C9 C6 CJ

CA C8 C4 CK

C2 CT C5 D5

S2 SA S4 S8

S3 SJ H3 SK

D2 S6 H4 SQ

H8 S5 H5 ST

D3 D7 D6 DA

D4 D8 D9 DK

C3 DJ DT DQ

HK S7 C7 S9

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\1R"]

N NT 6

N  S 9

N  H 5

N  D 9

N  C 5

S NT 6

S  S 9

S  H 5

S  D 9

S  C 5

E NT 3

E  S 3

E  H 8

E  D 3

E  C 7

W NT 3

W  S 3

W  H 8

W  D 3

W  C 7



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "14"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "E"]

[Vulnerable "None"]

[Deal "E:AKQT98.92.KJ.KQ5 32.AKQ6.AQ32.432 J765.87.T98.AJ87 4.JT543.7654.T96"]

[Scoring ""]

[Declarer "E"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er \S, 12-22 FL\n

Fit in \S, 6-10 FV\n

mit 20 FV kann S direkt das Vollspiel ansagen\n

Ausspiel \HA von \HAKD\n

N gibt die \HB, höchste Figur einer Anschlusssequenz\n

Nun kann W mit \H8 fortsetzen und seinen Partner ans Spiel bringen\n

Der Partner wechselt auf \D (bei Ansicht des Tisches einzig sinnvolles

Nachspiel).\n

W gewinnt mit \DD ...\n

... und kassiert mit \DA den Faller

}

[BCFlags "dc"]

[Room "Open"]

[Score "EW -100"]

[Auction "E"]

1S X =1= 2S Pass

4S Pass Pass Pass

[BCNote ""]

[Note "1: Informationskontra"]

[Play "S"]

HA H7 HQ H2

H6 HT HJ H9

CQ C9 C6 CJ

CA C8 C4 CK

C2 CT C5 D5

S2 SA S4 S8

S3 SJ H3 SK

D2 S6 H4 SQ

H8 S5 H5 ST

D3 D7 D6 DA

D4 D8 D9 DK

C3 DJ DT DQ

HK S7 C7 S9



[Event "Lektion 8 - Markierung  Positiv/Negativ"]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "15"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "S"]

[Vulnerable "NS"]

[Deal "S:AK843.K72.A4.QT9 652.T964.K9763.2 QT7.Q3.QJT2.KJ43 J9.AJ85.85.A8765"]

[Scoring ""]

[Declarer "S"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er Pik 12-22 FL\n

Fit in Pik, 11-12 FV\n

mit 17 FV reizt S das Vollspiel\n

Single-Ausspiel ist attraktiv, sinnvolle Trümpfe und wenige Figurenpunkte\n

O geht auf das Spiel des Partners ein und gibt W einen Schnapper. Dabei wird

das richtige Rückspiel markiert, damit ein weitere Schnapper realisiert wird.

Treff 8 markiert Coeur = hohe Karte = höhere Restfarbe = Coeur\n

W sticht\n

... und setzt Coeur fort\n

Partner gewinnt mit dem A\n

... und gibt seinen Partner einen 2. Schnapper\n

Der Kontrakt ist gefallen.

}

[BCFlags "5c"]

[DoubleDummyTricks "a9679996793365433654"]

[OptimumScore "NS 630"]

[ParContract "N 3N+1"]

[Room "Open"]

[Score "NS -50"]

[Auction "S"]

1S Pass 3S Pass

4S AP

[Play "W"]

C2 C3 CA CQ

S2 C4 C8 C9

HT H3 HA H2

S5 CJ C5 CT

H4 HQ H8 H7

S6 SQ S9 S3

D3 ST SJ SA

H6 D2 H5 HK

D6 S7 D5 S4

D7 CK C6 D4

D9 DQ D8 DA

H9 DT C7 SK

DK DJ HJ S8

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT 10

N  S  9

N  H  6

N  D  7

N  C  9

S NT  9

S  S  9

S  H  6

S  D  7

S  C  9

E NT  3

E  S  3

E  H  6

E  D  5

E  C  4

W NT  3

W  S  3

W  H  6

W  D  5

W  C  4



[Event ""]

[Site ""]

[Date ""]

[Board "16"]

[West ""]

[North ""]

[East ""]

[South ""]

[Dealer "W"]

[Vulnerable "EW"]

[Deal "W:AK843.AK72.4.QT9 652.T964.K9763.2 QT7.Q3.QJT2.KJ43 J9.J85.A85.A8765"]

[Scoring ""]

[Declarer "W"]

[Contract "4S"]

[Result "9"]

{



5er Pik 12-22 FL\n

Fit in Pik, 11-12 FV\n

mit 18 FV reizt W das Vollspiel\n

Single-Ausspiel ist attraktiv, sinnvolle Trümpfe und wenige Figurenpunkte\n

S geht auf das Spiel des Partners ein und gibt S einen Schnapper. Dabei wird

das richtige Rückspiel markiert, damit ein weitere Schnapper realisiert wird.

Treff 5 markiert Karo = niedrige Karte = niedirge Restfarbe = Karo\n

N sticht\n

... und setzt Karo fort\n

Partner gewinnt mit dem \DA\n

... und gibt seinen Partner einen 2. Schnapper\n

Der Kontrakt ist gefallen.

}

[BCFlags "5c"]

[DoubleDummyTricks "3245332453a9979a9979"]

[OptimumScore "EW 630"]

[ParContract "EW 3N+1"]

[Room "Open"]

[Score "EW -50"]

[Auction "W"]

1S Pass 3S Pass

4S AP

[Play "N"]

C2

[OptimumResultTable "Declarer;Denomination\2R;Result\2R"]

N NT  3

N  S  2

N  H  4

N  D  5

N  C  3

S NT  3

S  S  2

S  H  4

S  D  5

S  C  3

E NT 10

E  S  9

E  H  9

E  D  7

E  C  9

W NT 10

W  S  9

W  H  9

W  D  7

W  C  9

�

